

# 一场延续27年的爱心接力

通讯员宋雄伟 记者邹伟  
锋报道 这是一个特殊的家庭，一家四口有三人身患残疾。

这是一个特殊的群体，从橄榄绿到火焰蓝，换的是衣装，不变的是真情。

这个家庭主人叫李天祥，妻子叫杨美福；这个特殊的群体是衢州市开化县消防救援大队。他们之间的故事，还得从27年前说起。

## 重燃生活的信心

李天祥一生命运坎坷，很小的时候失去双亲，从小患有青光眼，1米之外不见光和影。31岁时与杨美福结婚，租住在别人家中，是当时村里困难户之一。2008年，李天祥因病去世。

“我是淳安的，我老伴是江西的，亲戚朋友都远在千里之外，以前交通不便，通信不发达，遇到事情也帮不了忙。”杨美福说，她就自然而然地挑起了家庭的重担。

他们的境况引起了当地政府和社会各界的关注，大家纷纷向李天祥一家伸出援助之手，帮他们渡过一道又一道难关。而开化县消防救援大队对这个特殊家庭的援助，始于1996年。

“我们家与消防大队的故事来说话长！”提起与消防大队的情缘，今年86岁的杨美福老人微笑着说：“除了逢年过节上门看望我们之外，家里一遇到什么困难或事情，消防大队就会派人过来帮忙。”

大到修房屋、捐款捐物、



开化县消防救援大队教导员叶虞涛(中)与社会各界爱心人士看望李天祥家人。

看病就医，小到打板栗、收庄稼……只要有需要，大队便会第一时间赶到。大队消防指战员的无私奉献让李天祥一家燃起了生活的信心。“我家老头子在的时候，他会把每一件事都记在本子上。”杨美福说。

“1998年10月28日，开化县消防大队在严少林指导下，12名官兵只用2个小时帮我家一亩多稻子抢收完，用小车子把稻谷和稻谷机一次性拉回家，连开水都没有

“2001年1月22日，开化县消防大队徐国文副教导员和4名官兵送来猪肉10斤、鸡蛋10斤、水果2箱、香米1袋，

使我家过上一个愉快的春节……”一桩桩、一件件，李天祥都清清楚楚地记录在本子上。李天祥的记录朴实平凡，没有华丽的词藻，但字里行间都透露着他对消防大队的感激。

## 爱心接力没有终点

“我见到李天祥老人是在1999年夏天，大队组织我们去帮他割稻子，他中等个子，消瘦的脸颊上戴着一副眼镜，说话声音不大。”对于第一次看到李

天祥的情景，叶虞涛记忆犹新。他说，那时自己还是一名消防战士。

随着时间的推移，大队主官换了一任又一任，但与李天祥一家的感情却是与日俱增。

“大队领导经常说‘遇到困难或事情，你捎个信来，我们想办法解决……’”杨美福说，大队对待他们一家人如同亲人一样。

李天祥一家在开化县消防救援大队和社会各界的关心帮助下，两个子女也相继成家立业，生活一天比一天好。

部队改制转隶以后，开化消防救援队开启了全新篇章，大队与李天祥家的爱心故事仍在续写……

今年6月，李天祥的孙女李霞燕参加高考，大队默默地关注着。高考成绩公布后，当得知李霞燕考入山西大学后，大队第一时间号召全体消防员为李霞燕捐款。

“她考上大学，我们也很开心，大家纷纷献出心意。”梁家辉是一名2022年入队的“新人”，他说自己来队不久就听说了大队与李天祥一家的故事。

为让李霞燕安心求学，大队还通过走访开化县慈善总会、民政、残联等部门，呼吁社会各界给予支持，累计募集各类爱心捐款6.2万元。

从“橄榄绿”到“火焰蓝”，变的是衣装，不变的是初心。开化消防救援大队与李天祥一家的鱼水之情不曾淡去，这场爱心接力只有起点，没有终点。

# 致敬环卫工人



近日，浙江传化日用品有限公司携手萧山区环境卫生保障中心，走进萧山体育馆、临浦体育馆、杭州奥体中心游泳馆等地，给杭州第19届亚运会、杭州第4届亚残运会服务保障的一线环卫工作者送去清洁礼包，将关爱送到大家的心坎上。

通讯员许坚刚 摄影报道

# 助力产业 提质升级 绍兴水处理公司 五人入驻“浙里工程师”

本报讯 通讯员宋永祥报道 近日，绍兴柯桥区打造的《“浙里工程师”数字化平台引领产业高质量发展》入选2023年(第六届)全国人才工作创新案例，全省唯二，绍兴唯一。“浙里工程师”项目以人才产业双向赋能、引领高质量发展为目标，集资源共享、协同创新、产才共融为一体，通过企业提问、工程师解答的方式，帮助企业快速低成本解决问题和满足需求，绍兴水处理公司有五人入驻。

“浙里工程师”犹如一条纽带，一头连着企业生产现场，一头连着专家工程师，借助大数据优势，聚合起企业共性问题，而绍兴水处理公司亦尝试借助这一连接，积极为园区企业提供志愿服务，为柯桥区印染产业装上最强大脑，贡献水力量。

作为首批入驻的“浙里工程师”，绍兴水处理公司正高级工程师蔡芝斌率领该公司浙里工程师技术团队积极参与，实地调研，务实解决各类产业问题，助力传统印染产业提质升级。同时，在蔡芝斌牵头下，近

# 这支志愿服务队不一般！

与污水泥垢打交道，为企业省了20万元



国源水务劳模工匠志愿服务队入企排查问题。

## 一通求助电话

故事要从一通电话说起。前段时间的一场大雨把华丰龙赛尔污水操作工帅星星“浇”了个“透心凉”。他本人倒是没淋到雨，但污水管网在倾盆大雨之下明显“失灵”，污水非但排不出去，还出现了冒溢，可把污水操作团队愁坏了。

“这套污水管道用了很多年，设施老旧，这几年偶尔出现轻微堵塞，不算碍事，我们也没放在心上。”直到亲眼目睹一股股污水从排污管道冒溢，帅星星意识到问题的严重性，便拨打

打了唐寅的电话求助。

唐寅是国源水务下属安吉国源排水有限公司的负责人，也是国源水务劳模工匠志愿服务队的队员。据了解，今年以来，国源水务开展“劳模工匠助企行”活动，由安吉县劳模钱炯领衔，带领包括唐寅在内的8名技术能手组成的国源水务劳模工匠志愿服务队，为企业所在的湖州市长合区天子湖区块的兄弟企业提供管道检测、疏通等公益技术服务。在以绿水青山而闻名的安吉，这支队伍如同地下管道医生，一次又一次次帮助企业突破技术的“关卡”。

“我的号码基本上算是热线了，同行们有什么问题都会打进来咨询，需要现场勘测的，我们也会组织志愿者进企业、进车间、进一线提供免费服务。”唐寅在了解到企业求助后，立即叫上几名排污领域的专家，来到现场进行检测。

## 一场精准“问诊”

在医院做过胃镜的人都应该知道，胃镜的管子从口腔缓缓深入胃肠道，管前端的内视镜可以观察消化系统具体情况。检测污水管道的方法同胃镜类似，把检查污水管道的机

器“探头”从污水管道伸入，“探头”上的摄像头可以清晰反映管道内部状况。

“管道老旧，管径小，日常维护不好，沉积很多垃圾和油块，管网部分破损，污水顺着破裂处渗漏，而后积聚形成冒溢问题。”经过现场排查后，国源水务劳模工匠志愿服务队给浙江华丰龙赛尔纤维科技有限公司出具了一份“体检报告”，把污水冒溢的原因罗列得清清楚楚。

这么多问题，该从何下手？唐寅建议帅星星先把管道疏通，“我们有疏通的设备，再配合高压疏通车，可以帮你们免费做紧急疏通。”当前，疏通污水管道的市场价为20元/米，像华丰龙赛尔这样从事医药制造业，且日常污水排放量大的企业，一次免费管道检测足以让他们剩下万把块钱。

这么多个问题，该从何下手？唐寅建议帅星星先把管道疏通，“我们有疏通的设备，再配合高压疏通车，可以帮你们免费做紧急疏通。”当前，疏通污水管道的市场价为20元/米，像华丰龙赛尔这样从事医药制造业，且日常污水排放量大的企业，一次免费管道检测足以让他们剩下万把块钱。

“管道老旧，管径小，日常维护不好，沉积很多垃圾和油块，管网部分破损，污水顺着破裂处渗漏，而后积聚形成冒溢问题。”经过现场排查后，国源水务劳模工匠志愿服务队给浙江华丰龙赛尔纤维科技有限公司出具了一份“体检报告”，把污水冒溢的原因罗列得清清楚楚。

“这么多问题，该从何下手？”唐寅建议帅星星先把管道疏通，“我们有疏通的设备，再配合高压疏通车，可以帮你们免费做紧急疏通。”当前，疏通污水管道的市场价为20元/米，像华丰龙赛尔这样从事医药制造业，且日常污水排放量大的企业，一次免费管道检测足以让他们剩下万把块钱。

“管道老旧，管径小，日常维护不好，沉积很多垃圾和油块，管网部分破损，污水顺着破裂处渗漏，而后积聚形成冒溢问题。”经过现场排查后，国源水务劳模工匠志愿服务队给浙江华丰龙赛尔纤维科技有限公司出具了一份“体检报告”，把污水冒溢的原因罗列得清清楚楚。

“这么多问题，该从何下手？”唐寅建议帅星星先把管道疏通，“我们有疏通的设备，再配合高压疏通车，可以帮你们免费做紧急疏通。”当前，疏通污水管道的市场价为20元/米，像华丰龙赛尔这样从事医药制造业，且日常污水排放量大的企业，一次免费管道检测足以让他们剩下万把块钱。

“管道老旧，管径小，日常维护不好，沉积很多垃圾和油块，管网部分破损，污水顺着破裂处渗漏，而后积聚形成冒溢问题。”经过现场排查后，国源水务劳模工匠志愿服务队给浙江华丰龙赛尔纤维科技有限公司出具了一份“体检报告”，把污水冒溢的原因罗列得清清楚楚。

</div